



智联世界 生成未来

2023 世界人工智能大会 徐汇分会场举办主题论坛

全市首创 徐汇区发布15条生成式人工智能扶持新政

□ 记者 杨宜修 刘晓晶 陆海捷

7月7日,在2023世界人工智能大会(WAIC)“大模型时代的通用人工智能产业发展机遇以及风险”主题论坛上,徐汇区正式发布《徐汇区关于支持生成式人工智能发展的若干措施》,为全市首创。

“自2018年承办首届世界人工智能大会以来,徐汇区人工智能产业发展与大会的举办同频共振。”徐汇区委常委、副区长俞林伟在大会上介绍说,在人工智能领域,2022年徐汇区人工智能产业规模已近千亿,近五年年均增速达到30%以上。在大模型和生成式人工智能细分领域,已经集聚相关企业近200家,其中核心企业30余家,成为上海乃至全国大模型的策源地之一。

为打造大模型和生成式人工智能生态集聚和创新应用高地,在本次大会上,徐汇区率先推出15条具体扶持政策,优化服务保障举措,直面企业需求和产业关切。

《徐汇区关于支持生成式人工智能发展的若干措施》主要聚焦技术强基支撑,支持通用大模型、垂类大模型等关键领域自主创新,支持具身智能、自主智能体等前沿领域布局;聚焦场景应用示范,充分发挥徐汇特色产业基础和新赛道先发优势,全面推动生成式人工智能技术在医疗、金融、社交、智能网联汽车等领域融合赋能;聚焦创新生态构建,针对算力、数据、算法、融资、人才、监管等关键环节,强化要素支撑。

论坛现场,政府机构领导、通用人工智能领域顶级专家、学者、人工智能产业应用领域人士,聚焦大模型为代表的通用人工智能,分别从技术前沿方向、底层算力基础、伦理法规治理、未来发展趋势等全方位视角展开深度探讨。来自全球人工智能企业、高校、科研院所、投资机构、各商协会等单位共计有400余人次线下参加此次会议。

抢抓新赛道,招商“特种兵”一天走访89家企业

□ 记者 王旭

7月一到,徐汇再次成为全国乃至全球关注的世界人工智能大会分会场。在这个国际舞台上,最新的科技成果重磅发布,最前沿的思想互相碰撞,人工智能的未来孕育其中。

主动出击,扩大朋友圈

“每一年的大会都是招商营商的好机会,也是我们队伍的试练场。”大会产业招商组牵头部门区投促办相关负责人介绍,徐汇区五大战区的招商人员以小组为单位,已提前聚焦各小组对应的重点论坛作为此次大会招商主方向,并通过与主办单位进行前期沟通接触,梳理



参会企业及人员500多条信息,形成大会期间重点走访对接清单。

徐汇区向来重视人工智能产业发展,拥有全市最齐全的产业门类、最集聚的领军企业群、最高密度的智力池等。截至目前,徐汇区人工智能相关企业已经超过750家,人工智能领域高新技术企业占全区高新企业总数约1/3,形成了从基础研究、技术、产品到应用的全栈产业链。

记者了解到,今年大会产业招商组计划拜访企业共235户次,第一天就拜访89户次,其中重点对接意向企业24家。

聚焦大模型,抢抓新赛道

20余场大模型论坛讨论,集中展示国内

外总计30余款大模型,聚焦大模型技术,大力营造创新发展生态是今年大会的重要特点。在大会来临之前,徐汇区投促办就已经注意到大模型产业的迅速发展,并提前邀请了区内科技独角兽企业MiniMax分享行业实践和思考,为招商人员提供专业的解读分析。

招商一盘棋,在抢抓新赛道上,徐汇总是先人一步。7月7日,徐汇区在西岸分会场的论坛上率先发布全市首个AI大模型政策,拿出实际行动支持相关企业发展。

徐汇投促五大战区的招商“特种兵”们持续在WAIC急行,也将在今后更长的时间里,充分承接世界人工智能大会的溢出效应,以真情实意的招商营商服务,吸引更多重点项目、潜力企业落地生根。



人工智能青年先锋论坛成功举办 2023云帆奖·明日之星诞生

□ 记者 仲颖

7月7日,WAIC 2023人工智能青年先锋论坛在上海徐汇西岸AI TOWER成功举办,全球近五十位AI青年学术先锋与资深学者、从业者共聚一堂,开展热烈交流,畅谈创新观点。论坛还举办了“WAIC 2023云帆奖·明日之星”颁奖仪式。

近年来,上海市委、市政府高度重视青年人才工作,持续推动高水平人才高地建设,在人工智能领域相继出台了一系列产业政策,加大人工智能产业的发展和资源整合,为人才提供了施展拳脚的沃土,帮助各地人才汇聚上海、扎根上海,实干创业,实现价值。

上海人工智能实验室(上海AI实验室)主任助理、全球高校人工智能学术联盟(GAIAA)秘书长王延峰在致辞中表示,GAIAA自成立以来就非常重视为国际人工智能人才的培养构建生态。四年以来,云帆奖共评出98位人工智能领域青年才俊,他们当中有来自清华大学、北京大学、斯坦福大学、麻省理工学院、卡耐基梅隆大学等国内外顶级高校的青年老师和博硕士研究生,也有创立了新一代人工智能企业的青年企业家。他们的研究成果、产业实践为人工智能发展,尤其是中国人工智能生态的建设作出了积极贡献。

2023年度云帆奖·明日之星共评选出15位“明日之星”奖得主。在成果展示环节,本届云帆奖得主们依次对自己的个人经历、荣誉成绩、近期工作进行了介绍。

本次论坛活动现场,不仅聚集了众多优秀青年学者,也邀请到学术界资深学者到场发表主题演讲,与大家分享他们的洞见。出席活动的还有2019—2022年历届云帆奖得主,他们同台参加了圆桌论坛。

人工智能如何实现真正通用?

泰斗级专家汇聚论坛深入探讨

□ 记者 曹香玉

7月7日上午9点,“具身通用人工智能”主题论坛于上海徐汇西岸举办,多位学者出席并进行主旨发言。本次论坛由世界人工智能大会组委会办公室、上海市科学技术委员会、徐汇区人民政府为指导单位,由上海期智研究院首次主办,协议进一步加强政府和高校在智慧金融领域的合作。

近期,以ChatGPT为代表的通用人工智能(AGI)实现了巨大突破,其强大的语言理解与对话能力令人震惊,然而更为强大的AGI应该是有灵活的四肢和身体、敏锐而灵活的感官,才能具备和世界更深层交互的能力。在这一背景下,世界人工智能大会徐汇分会场之一“具身通用人工智能(Embodied AGI)”主题论坛,探讨了如何定义并实现能深入人类生活、

真正通用的人工智能。本次论坛由特邀嘉宾演讲、专题演讲、成果展示、圆桌讨论组成。在特邀嘉宾环节中,多位国内外计算机科学和人工智能领域的泰斗级学者进行演讲。圆桌讨论环节,姚期智、Anca Dragan、Koushil Sreenath、Jiajun Wu、Sergey Levine等嘉宾和观众们一起探讨Embodied AGI的定义、技术路线以及应用。

随后,11位青年学者作为演讲嘉宾先后带来了精彩的专题报告。在“行为与决策”主题演讲中,大家探讨如何为AGI加上物理实体及其手脚,使其能够在现实世界中行动并与人交互。嘉宾高阳、吴翼、陈建宇和许华哲等分享了关于强化学习、人机交互、机器人学、人形机器人的最新研究。

拥抱大模型 区校强强联手

汇聚智慧金融新动能

□ 记者 王旭

建设科创金融示范区,徐汇又有大动作。7月7日,2023年世界人工智能大会“拥抱大模型·赋能新金融”论坛举行。徐汇区金融服务管理办公室与上海立信会计金融学院智能金融研究中心签署战略合作框架协议,进一步加强政府和高校在智慧金融领域的合作。

上海立信会计金融学院是一所拥有悠久历史的财经类高校,历来关注人工智能等新技术对金融行业、金融教育方面的革命性影响。学校创办了全国第一个金融科技专业,拥有长三角科创产业金融服务协同创新中心、上海金融科技研究中心、智能金融研究中心等多个科研机构,组织跨学科力量研究人工智能技术与金融行业的融合创新。

近年来,徐汇聚力金融产业发展,与区域内金融机构和高校密切联动,连续两年获评中央普惠金融

发展示范区。前不久,徐汇金融办出台了《徐汇建设科创金融示范区推动金融更好服务实体经济的扶持办法》,加快构建广渠道、多层次、全覆盖、可持续的科创金融服务体系。

“金融行业是大模型技术落地的最佳领域,会对金融行业的智能化、数字化产生深远影响。”上海立信会计金融学院党委副书记、院长杨力表示,在技术变革的机遇期,要审慎研判可能的风险与挑战,探索大模型技术与金融的融合、创新、应用。

“主旨演讲”“圆桌讨论”,汇聚国内外知名专家学者、业界资深人士和政府相关人士共同探讨大模型技术与金融的融合创新应用和变革。汇聚“高校—政府—企业”力量的徐汇也将持续发力科创金融,加快建立科创金融赋能实体经济工作机制,推动金融服务科技创新和实体经济。

本版图片来源:大会组委会办公室